

「稅制改革」：商品及服務稅
意見書

意見書

我們都認為香港不應開徵商品及服務稅，商品及服務稅雖然可以拓展新的穩固稅源以鞏固稅收數額，但是這會為政治、民生、社會、經濟等各方面帶來好多不良影響。

首先，在民生方面，開徵商品及服務稅，首當其衝受影響的，是每天都要為生活開支煩惱的低下層市民。商品及服務稅有累退稅的性質，窮人的稅率高，富人的稅率低，不符合公平原則。例如以月入 5000 元的低收入家庭計，家庭根本沒有儲蓄，全部收入都是消費，所以 100% 的收入都要付商品及服務稅。雖然政府提議可以豁免基層市民，又或將一些民生項目豁免，以解決這些問題。但根據外國的經驗，由此而衍生的行政費用將會十分高昂，而且屆時豁免的界線如何釐定，也只會製造更多不必要的爭拗。

其次，在經濟方面，經濟轉型尚未成功，失業帶來的社會問題依然嚴峻，經濟復甦的甜頭也少有惠及低下層市民，不少人生活還相當艱辛。香港之所以獲得最佳營商

城市、旅遊之都和購物天堂等美譽，一個重要的原因是
一直維持著簡單低稅制。簡單低稅制與自由港互相配
合，是香港經濟的基本特色和優勢因為這使香港可以一
直以低稅率吸引外商前來進行交易和投資，以及以價廉
物美的商品吸引遊客前來觀光消費。如果開徵商品及服
務稅，不再是簡單低稅制，不僅嚴重打擊剛有好轉，還
會影響仍在掙扎求存的零售業，也必會打擊本港作為購
物天堂的美譽，對正全力振興的旅遊業帶來很多負面的
影響，最終令香港得不償失。政府認為許多地區和城市
都開徵商品及服務稅，香港不應例外。但如果香港的稅
制與許多城市一樣，香港便會失去簡單低稅制優勢與營
商魅力。日本等開徵商品及服務稅已有沉重教訓，香港
豈可重蹈覆轍。開徵了商品及服務稅，亦不一定代表政
府每年都能得到一大筆稅收。

之後，在社會方面，商品及服務稅的累退稅性質，不僅
不利解決本港的貧富懸殊的問題，反會令問題更趨惡
化。商品及服務稅把稅務負擔向低下階層傾斜，也會使
中小型企業經營困難增大，人為地加深社會矛盾，不利
構建和諧社會。

最後，在政治方面，審計署發表的每次報告均顯示，一些政府部門由於管理不善，浪費公帑數以億計，情況嚴重。如果開徵商品及服務稅，政府便會因為有穩定稅收而不採取跟進及紀律處罰措施，加強監管，堵塞浪費漏洞，使情況更為嚴重。

我們認為要穩定收入可從其他方面解決，例如投放更多資金在有形及無形貿易方面，使收入更多，未必要開徵商品及服務稅。

屯門天主教中學

經濟與公共事務科

中三 E 班(06-07)

何婉君(11)

江澤怡(12)

馬寶虹(17)

謝嘉晴(21)

溫婷婷(24)

地址：屯門建生村屯門天主教中學